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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
02. SITZUNG DES FINANZ- UND 
WIRTSCHAFTSAUSSCHUSSES 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 27.10.2020 
Beginn: 18:45 Uhr 
Ende: 20:45 Uhr 
Ort: im großen Sitzungssaal des Rathauses 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Stamm, Thomas    

Ausschussmitglieder 

Adam, Helmut    
Bernstein, Tobias    
Haag, Ruth    
Hock, Klaus    
Hoh, Florian    
Menig, Christian    
Menig, Hermann    
Oswald, Richard    
Wagner, Burkhard    

Stellvertreter 

Hospes, Xena   Vertretung für Frau Susanne Rinno 

Schriftführer/in 

Herrmann, Christina    

Verwaltung 

Hanakam, Matthias    
Hartmann, Barbara    
Trabel, Wilhelm    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Ausschussmitglieder 

Rinno, Susanne    
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Erster Bürgermeister Thomas Stamm eröffnet um 18:45 Uhr die öffentliche 02. Sitzung des 
Finanz- und Wirtschaftsausschusses. Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsge-
mäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Finanz- und Wirtschaftsausschusses fest. 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

 
8 Informationen  

 
8.1 Corona  

 
Der Erste Bürgermeister informiert über die aktuellen Regelungen bezüglich der Corona-
Pandemie in der Stadtverwaltung. 
Die Außenstellen Wasserwerk, Kläranlage und Bauhof nehmen den Schichtbetrieb wieder auf. 
Im Rathaus findet aktuell noch Regelbetrieb statt. Der Zugang zu den oberen beiden Stockwer-
ken ist nur mit Termin gestattet. Im Bürgerbüro ist der Betrieb weiterhin ohne Terminvergabe 
möglich. 
 
8.2 Absage verschiedener Veranstaltungen  

 
Aufgrund der steigenden Infektionszahlen müssen bzw. mussten folgende Veranstaltungen ab-
gesagt werden: 

 Bürgerversammlung für den Stadtteil Michelrieth in der Grafschaftshalle in Altfeld am 
26.10.2020 

 Visionstag zur Mainufergestaltung im Sitzungssaal des Rathauses am 30.10.2020 

 Sitzung des Kreistages am 30.10.2020  
 

9 
Vorberatung des Haushaltsplans für das Jahr 2021 inklusive der 
Finanzplanung für die Jahre 2020 - 2024 

 

 
Die Kämmerin Christina Herrmann erläutert den Entwurf des Haushaltsplanes für das Jahr 2021 
inklusive der Finanzplanung für die Jahr 2020 – 2024 anhand einer Präsentation, welche als 
Anlage zum Protokoll genommen wird. 
 
Sie geht dabei auf die grundsätzlichen Eckpunkte des Haushaltes 2021 ein. Hervorzuheben ist, 
dass der Verwaltungshauhalt für das Jahr 2021 und 2022 aufgrund gestiegener Ausgabepos-
ten, u. a. die Kreisumlage, keine Zuführung an den Vermögenshaushalt erwirtschaften kann.  
 
Die Steigerung bei den Personalkosten in Höhe von ca. 1.500.000,00 Euro wird durch den Ge-
schäftsleitenden Beamten Matthias Hanakam erläutert. Diese resultieren u.a. durch die einge-
arbeiteten tariflichen Steigerungen, die tarifliche Anpassung im handwerklichen Bereich und 
verschiedene Stufensteigerungen und Höhergruppierungen. Der Großteil an Personalkosten-
steigerungen ist im Bereich Kita z. B. durch Einstellung von drei weiteren Erziehern und einer 
Kinderpflegerin sowie die Einrichtung einer weiteren Gruppe in der Baumhofkita zu verzeich-
nen.  
 
Die Kämmerin erläutert sodann die wesentlichen Änderungen im Vergleich zum Haushaltsan-
satz 2020 im Verwaltungshaushalt. 
 
Im Nachgang schließt sich eine Diskussion bezüglich Reduzierung der Ausgaben und Erhö-
hung der Einnahmen ohne Qualitätsminderung an. Hierbei wären vor allem die Bereiche Musik-
institut und Kitas zu nennen. Das Defizit der städtischen Kitas habe sich in den letzten vier Jah-
re verdoppelt, so Stadtrat Adam. Der Ausschuss kommt überein, dass hierfür Optimierungsbe-
darf besteht und zügig eine Lösung gefunden werden müsse. 
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Anschließend werden die Einnahmen und Ausgaben des Vermögenshaushaltes von Kämmerin 
Herrmann detailliert erläutert. Als größter Posten sind die Baumaßnahmen zu nennen, wofür ein 
Gesamtansatz im Jahr 2021 in Höhe von 26.652.500,00 Euro eingearbeitet wurde. Diese um-
fassen u. a. die Restsumme zum Neubau einer Feuerwache in Marktheidenfeld, den Abschluss 
der GEK-Maßnahmen, die Errichtung des sozialen Wohnungsbaus „Säule II“, die Ausweisung 
verschiedener Wohnbaugebiete, die Erschließung des Gewerbeparks Söllershöhe, verschiede-
ne Straßensanierungen und die Investitionen in die Wasserversorgung der Stadt Marktheiden-
feld. 
 
Einige Ausgabeposten werden durch den Ausschuss kritisch hinterfragt. Hierzu gehören die 
Errichtung eines Buswendeplatzes am Parkplatz Wonnemar, der Kauf der Halle an der Interims-
lösung Feuerwehr und die Errichtung eines Kinderwagenraums und eines Windfangs an der 
Kita Edith-Stein. 
 
Die Stadt Marktheidenfeld müsse künftig ihre Kosten im Blick behalten und auch die entspre-
chenden Einnahmen hierzu generieren, so Stadtrat Wagner. 
 
10 Anfragen  

 
Es werden keine Anfragen im öffentlichen Teil gestellt. 
 
 
Erster Bürgermeister Thomas Stamm schließt um 20:45 Uhr die öffentliche 02. Sitzung des 
Finanz- und Wirtschaftsausschusses. 
 
 
 
 
 
 
 

Thomas Stamm    Christina Herrmann 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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